

教师卡座

临江仙·赠同窗

张文松

(相别整二十载,众学友相聚于清水边画舫之上,尽欢而散作此篇以记之。)

忆昔清水画舫饮,久别欢娱如峰。飞鸥不落沙洲里。寒秋别梦醒,犹道不奇惊。

却看梅花落平雁,松涛阵阵声。正邀明月谢东风。董郎春去后,霜天流意浓。

(作者单位 市第六小学)

孩子,感谢有你们

王宛

从教十六年来,没算过教过多少学生,闲下来时,脑海中总是闪现一张张笑脸,我总想发自内心地对我的学生们说:孩子,谢谢你们!

初为人师时,发火过后就会觉得愧疚。可是,当我给孩子道歉求得原谅时,孩子却说:“老师,你批评我是为我好,不过你笑起来比生气更漂亮。”现在回想起来,心里还是十分温暖的,我要感谢孩子对我的原谅和宽容,体贴和赞美!

在与孩子一次次磨合的过程中,我慢慢地学会宽容,学会耐心等待。学生对老师们的要求并不高,只要我们真心一点,耐心一点,赏识一点,他们就会用更多的爱来回报我们。

孩子们就像阳光天使,纯洁透明,同时,他们又十分宽容和大度,对将来和生活充满着期待,和我们同忧同乐,默契相通。不知不觉中,让我们经常有所反思,使我们能够不断取得进步。

孩子们的分析理解能力、举一反三能力越强,则老师们传道授业解惑的水平越高。故曰:“教学相长也。”感谢孩子们的虚心求教和质疑解难,使我们虚心学习求教,不敢掉以轻心,让我们必须在课前认真准备,在课后再检查反思,一日三省。

在辛勤汗水的浇灌下,一场场精彩的演讲,一篇篇发表的文章,一批批升入高校的学生——感谢孩子们的成绩,让我们倍感骄傲和自豪。

在老师们的工作生活中,一定会留下许多不尽如人意的地方。但是,因为有了孩子们的陪伴,我们的生命道路上才会洒满阳光,我们的青春才不会轻易流逝。所以,可爱的孩子们,人生路上感谢有你们!

(作者单位 市第四小学)



古韵花瓣

子欲养而亲不待

孔子在前往齐国的路上,突然听到有人在哭,声音显得很悲哀。孔子对驾车的人说:“这哭声,虽然听起来很悲哀,却不是家中有人去世的悲痛之声啊!”于是,赶着马车寻声到前面,前进一小段路后,便看到一个不寻常的人,身上挂着镰刀,系着白带,在那里失声痛哭,然而却不是哀哭。

孔子下车,上前问道:“先生,请问您是什么人呢?”那人回答:“我叫丘吾子。”孔子问:“您现在并不是服役的时候,为何会哭得这样悲伤呢?”丘吾子哽咽地说:“我此生有三个过失,可惜到了晚年才觉悟到,但已经是追悔莫及了。”孔子便问:“您的三个过失,可以让我听闻吗?希望您能告诉我,不要有什么隐瞒啊。”丘吾子悲痛地说:“我年轻时喜欢学习,可等我到处寻师访友,周游各国回来后,我的父母却已经死了,这是我第一大过失;在壮年时,我侍奉齐国君王,然君王却骄傲奢侈,丧失民心,我未能尽到人臣的职责,这是我第二大过失;我生平很重视友谊,可如今朋友间却离散断绝了,这是我第三大过失。”丘吾子又仰天悲叹道:“树木想要静下来,可是风却刮个不停;儿子想要奉养父母,父母却不在了。过去了永远不会再回来的,是年龄啊;等时光流逝后,再也不能见到的,是父母啊!就让我从此辞谢这个人世吧!”因此,丘吾子便投水自尽了。最后,孔子很感叹地对弟子们说:“你们应记着此事,这足以作为我们的借鉴啊!”



名师有约

少成若天性 习惯成自然

王锐

儿子今年顺利进入北京大学物理学院深造,作为一名教师、一位母亲,我非常开心!回想起儿子的成长历程,我觉得最主要源于小学阶段良好习惯的养成。

体验生活 培养观察能力

五岁半,儿子跟我来到了我所在的乡村小学。由于年龄小,我没有过多干预他的学习,主要是让他适应新生活。一年级的下学期,中午校园里只剩下我们母子没有回家,我让儿子把星期天的竹笛拿来练20分钟,剩下的时间就是写观察日记。刚开始,他总是哭丧着脸说:不知道写什么?我没有责备他,而是带着他去田间观察,如麦苗(颜色,形状,摸上去的手感,看着像什么),校园内的玉兰花(颜色,有几个花瓣,气味等),下雨的情景(天上,空中,地上,都是什么样的),然后把观察到的写下来。刚开始,孩子只能写上三言两语,经过一段时间的鼓励以及深入观察,孩子写得越来越具体……后来,他自己就会写观察日记,并且一直坚持到现在。

注重细节 培养书写习惯

儿子上三年级的时候,我调入市第十九小学,孩子随我回到了城区小学。刚开始,我也要适应新生活,有一段时间没有关注他。有一天,我突然发现孩子的字迹有点潦草。经过一番谈心,我俩一起制定了“字迹进步表”,字迹工整、规范时,在“表”上画上一个大苹果,连续画

上五个奖励一元钱存到孩子的存钱罐里,可以自由支配,但是必须用来买书;若是不连续的话,必须集够十个才奖励……就这样,坚持了一个多月,孩子的字有了很大进步。

亲子共读 培养阅读习惯

有人问过我,如何让孩子爱上读书?我想说,榜样力量是无穷的。为了让他看书,我下班后从不看电视,每天吃过晚饭,我第一个拿起书来读,儿子也跟着读书。读完后,我会和他分享文章内容,他非常乐意讲给我听,小嘴也越练越巧……就这样,在三、四年级,儿子看完了杨红樱《淘气包马小跳》系列的52本书。每天我们并不贪多,只读一篇,但是读完后,他会和我分享他的收获:有哪些好句子?为什么好?读完后自己的感想、受到的启发等。不知不觉,他的写作水平有了很大进步。

统筹假期 制定学习计划

每年寒暑假,我们会一起商量制定一个假期计划,内容包括体育锻炼、假期作业、英语复习、自由活动时间。记忆最深的就是假期里复习英语,孩子自己计划好几天复习一课,复习时自己把要求提高,原来老师要求会写的,现在是会默写……每次复习完,他都会笑着告诉我:这么简单,当时我为什么觉得那么难?孩子没有上什么剑桥班、新概念班,但英语成绩一直很稳定。计划完成后,爸爸会抽空带儿子出去旅游,开阔视野。



明星小记者

快乐·小·精灵

我叫杨瑞熙,今年九岁,来自市第十四小学。我是一个活泼开朗的女孩子,平时的兴趣爱好有很多,比如:唱歌、画画、游泳,但我最喜欢的就是舞蹈。虽然,在学习舞蹈的过程中,我曾经遇到过一些困难,但通过努力,我都一一克服了它们。舞蹈,让我懂得了台上一分钟台下十年功的道理。它也锻炼了我的意志力,让我从中获得了更多的快乐。不仅如此,在今年暑假的“小记者才艺大赛”上,我穿着红舞衣表演的花鼓舞还获得了优秀奖呢!大赛的评委老师们都说我是个“快乐的小精灵”!

眨眼间,我加入南阳报业传媒小记者已经两年啦。在我眼中,小记者中心的老师们都非常热情亲切、认真负责。我很喜欢他们,也喜欢这个团结互助、积极向上的群体。自从加入小记者之后,我参加了很多有意义的活动。

其中,让我印象最深刻的活动是今年夏天,我和小记者们一起去迪士尼横店夏令营,那是我第一次离开家。出发前,由于久闻上海迪士尼大名,我也非常好奇,还没上车,我就觉得自己的心都快飞到迪士尼乐园啦。可当我和小记者们来到迪士尼乐园,白天疯玩了一天,到了晚上,我却怎么也睡不着。半夜,我给妈妈打电话,自己哭得泣不成声。电话那边,爸妈鼓励我要坚强。最后,小记者中心的张老师和其他小记者们一直安慰我,我才安心睡着了。在迪士尼的旅途中,大家给了我很多温暖和关怀,我喜欢这个大家庭。

除此之外,还有最近的“小小卖报童”活动。刚开始卖报的时候,看到陌生人,我还不肯开口去搭话,但当我看到别的小记者那么努力地推销报纸,我也鼓起勇气,卖出了手中第一份报纸。这次经历,使我明白了挣钱不易的道理。

总而言之,我在小记者的活动中,不仅学到了知识,也锻炼了自己的独立动手能力。现在,我在家知道孝顺父母、谦让弟弟,主动做些力所能及的家务;在学校,我会团结同学,尊敬师长,做事认真细致。我希望以后参加每次活动都能带给大家快乐,也希望今后可以和小记者中心的老师们、其他优秀的小记者们一起成长,也要做一名真正的全能小记者。



假如我有一匹马

市十四中小学部五(3)班 李卓函

假如我有一匹马,一匹神奇而又非凡的骏马,一匹可以穿越时空的马,我将骑着它勇闯天涯。这匹马一定是枣红色的,有着帅气的马鬃和长长的、光亮顺滑的马尾。它走起路来昂首挺胸,跑起来足下生风,非常有精神。

假如我有一匹马,我将骑着它去汤姆·索亚所在的小镇上,与这个和我一样渴望自由的小男孩一起玩要:一起去墓地测试胆量,一起去为彼得作证,一起去揭发乔埃的罪行,让大家看清乔埃的真面目。我要和汤姆一起去杰克逊岛,当自由自在、无忧无虑的小海盗,一起若无其事地回家去嘲笑那些大惊小怪的大人们。我还要与哈克交朋友,和他一起去鬼屋寻宝,去魔鬼托尔山洞玩,享受冲出黑暗,迎来光明的快感。当然,我们还要一起好好学习,全面发展。

假如我有一匹马,我将骑着它去英国,和鲁滨逊一起流浪荒岛,一起努力生活。我们会用自己的智慧,养羊、种麦子,带着我心爱的马,带着“星期五”,周游世界。

假如我有一匹马,我会骑着它把卖火柴的小女孩接到家里,给她一双棉鞋、一件棉衣、一个火炉、一只烤鸭,还有一棵圣诞树,帮她实现美好的愿望,让她感受到家的温暖。

假如我有一匹马,我将骑着它去莫斯科,去探望可怜的小学徒凡卡。我会骑着马,把凡卡送回他的爷爷家。

假如我有一匹马,我想骑着它到世界的每个角落看看。(指导老师 崔小青)



神奇树屋

可乐杯中的钻石

夏季的一天,女盗贼梅姑乔装打扮,混进珠宝拍卖会,盗出2颗大钻石。一回到家,她马上将钻石放在水里,做成冰块放在了冰箱里。因钻石是透明无色的,所以藏到冰块里,万一有警察来搜查也不易被发现。

第二天,一位名叫矾川的侦探找上门来,对她说:“还是把你偷来的钻石交出来吧。珠宝拍卖现场的摄像头已经把你偷盗时的情景拍了下来,虽然警察没看出你的伪装,但你瞒不了我的眼睛,盗贼就是你。”

“如果你怀疑是我干的,就在我的家搜好了,搜到你满意为止。”梅姑若无其事地说。

“今天真热呀,来杯冰镇可乐怎么样?”

梅姑说着从冰箱里拿出冰块,每个杯子放了4块,再倒上可乐,递给侦探一杯。她心想,将藏有钻石的冰块放到了自己的杯子里,即使冰块化了,钻石露出来,在喝了半杯的可乐下面是看不出来的,矾川侦探怎么会想到在他眼前喝的可乐中会藏有钻石呢,梅姑暗自盘算着。

“那么,我就不客气了。”矾川侦探接过杯子喝了一口,下意识地看了一眼梅姑的杯子。

“对不起,能换一下杯子吗?”

“怎么?难道怀疑我往你的杯子里投毒了吗?”

“不是毒。我想尝尝放了钻石的可乐是什么味道。”矾川侦探一下子从梅姑手里夺过杯子。

杯子里的冰块还没融化,那么,侦探是怎么发现梅姑的可乐杯子里藏有钻石呢?

本期答案下期公布,知道谜底的小记者们请积极关注我们的公众微信号,用微信留言的方式,告诉我们你的答案。(上期《谁偷了喇叭》的答案是:是莱格干的。他暴露出喇叭是藏在盒子里偷走的,而且还知道店里有三个钱箱被撬。此外,他在短文里几乎所有的行动都跟实际发生的事实相反。)